

市委书记、市长妙语答记者问之六

许昌如何打造对德合作“桥头堡”？



德国驻华大使葛策参观森源集团。资料图片

大公报记者：许昌在对外开放、中德合作方面走在了全省前列，请问在推动对外开放特别是对德合作方面有哪些举措？

胡五岳：许昌作为一个不沿边、不靠海、不临江的内陆城市，之所以能在对外开放方面蹚出一条路子，得益于立足制造业基础，积极参与“一带一路”建设，深度融入全球产业大格局。特别是对接国际先进，创造性地建立了对德合作机制，使“许昌速度”成功嫁接“德国质量”。截至目前，全市累计签约对德合作协议82个，其中25个项目已落地。去年，全国第八个、全省唯一的中德（许昌）中小企业合作区获工信部批准。前不久，德国驻华大使葛策先生和夫人一行莅许考察，对许昌对德合作给予高度评价。我市主要抓了以下几个方面：

一是拓宽渠道。2015年年底，许昌与德国鲁道夫·沙尔平战略咨询公司签订战略合作协议，迈出了对德合作第一步。之后，许昌又与国家贸促会驻德代表处、德国工商大会、德国联邦经济发展与对外贸易委员会等机构建立常态联络机制。这些机构是促进中德合作的国际知名机构，拥有大量资源。比如，德国联邦经济发展与对外贸易委员会是带有政府背景的半官方组织。前不久，我带队到德国访问期间，拜访了该委员会主席迈克尔·舒曼先生，双方达成了共识。本月25日，舒曼先生将访问许昌，进一步洽谈合作事宜。这意味着我们打开了与该委员会旗下1300

多家企业合作的大门，极大地提升了合作层次，拓宽了合作渠道。

二是紧盯项目。项目是检验合作成果的关键。我们坚持每年由市委书记、市长分别带队去德国拜访企业、洽谈项目，并通过举办论坛、专题推介等方式，邀请德方企业莅许考察，通过双方你来我往，促进了一大批签约项目落地。比如，大森机电并购德国GTA公司，实现了品牌提升和业务拓展的双赢；晟丰科技引进德国技术，建成了国内第四条、全省第一条六连轧智能生产线；德威科技获得德国奔驰公司5亿元出口订单；百菲萨集团与大周产业集聚区签订了电炉炼钢除尘灰项目和铝灰处理项目合作协议，独资公司已经在许昌注册；我市与欧绿保集团签订了“无废城市”合作框架协议，将从餐厨垃圾处理入手，实施双方合作的首个示范性项目。

三是搭好平台。牢固树立“筑巢引凤”的理念，规划建设了总面积37平方公里的中德（许昌）产业园，重点在智能制造、再生金属利用等方面与德国知名企业加强合作。与全球顶级的技术转移和咨询服务机构——史太白经济促进基金会合作，设立产学研公共服务中心。中德创新中心项目也将落户许昌。此外，规划建设了德士堡生活广场，占地40余亩，建筑面积9.5万平方米，集德国特色的商业、文化、餐饮美食于一体，着力为德国企业和人才入驻提供德式生活配套服务。

四是拓宽领域。在推进制造业合

作的同时，不断拓展对德合作领域，合作事项已涉及贸易促进、健康养老、职业教育、友好城市等方面。比如，在健康医疗方面，与德国爱霍姆健康管理公司合作，协力打造鄢陵县中德合作糖尿病治疗中心；在职业教育方面，学习德国“双元制”职业教育先进经验，许昌学院、许昌职业技术学院与达姆斯塔特应用科技大学、中部黑森工业大学，许昌电气职业学院与德国德累斯顿工业大学开展职业教育合作。与此同时，我市与德国法兰克福市拉恩迪尔区保持定期互访，以经贸为纽带，推动建立友好城市关系，开展全方位、深层次的交流合作。

对德合作是许昌扩大开放的一个缩影。在许昌，通过开放合作尝到甜头儿、发展壮大的企业还有很多。比

如，许继集团从20多年前的首次“出海”，到今天在俄罗斯、巴基斯坦、缅甸、孟加拉国等地设立了10个海外办事处，产品销往“一带一路”沿线20多个国家和地区；西继迅达电梯公司的业务已拓展至东盟、中东，电梯订货量以每年20%的速度增长；森源集团、瑞贝卡集团等20多家企业在“一带一路”沿线国家和地区投资额累计达到3亿美元，投资领域涵盖发制品、电力机械、食品、纺织等行业。可以说，过去，我们在许昌地图、河南地图上找出路；现在，打开世界地图找市场。下一步，我们将抢抓国家“一带一路”和我省“五区联动”战略机遇，推进以对德合作为重点的全方位对外开放，努力建设对德合作“桥头堡”，以高水平开放推动经济高质量发展。

新闻连连看

坚持以开放创优势

我市主动融入“一带一路”建设，先后与160多个国家和地区建立了经贸合作关系，全方位的开放新格局正在加快形成，尤其是创造性地开展对德合作，与德国累计签约合作项目82个、落地25个，获批中德（许昌）中小企

业合作区，百菲萨集团电炉炼钢除尘灰、欧绿保集团餐厨废弃物处理和垃圾分类等一批科技水平高、示范效应强的重大项目落户许昌。

（文字整理/王利辉 张铮）